

EL PUEBLO

PERIÓDICO DE AVISOS Y NOTICIAS

Organo de la Coalición Republicano-Socialista de Tortosa

ESTO SE VA

Otra vez crisis. Los regionalistas abandonan o les hechan del Gobierno. El ministro de la Gobernación ha presentado la dimisión después de hacer unas elecciones lucrativas y bochornosas.

Ya hace tiempo, desde mucho antes de las elecciones se están buscando ministros desesperadamente, para que la crisis no tenga las consecuencias que son inevitables. El poder se ofrece, no se disputa como en otros tiempos. La mayor parte de ministros siguen a remolque arrastrados por sus relaciones. Y así se cortan Gobiernos, amalgamás corruptas, para que vayan sosteniendo el edificio ruinoso que se viene a tierra, y que hace fuerzas de flaqueza para caer dignamente, para dejar de ser condecoro.

¿Otra crisis? ¿Cómo se resolverá ahora? ¿Es que será posible resolverla? No. La crisis de Gobierno se acentúa más cada día. Los procedimientos que siguen estos, hacen más lamentable su situación. Las represiones de agosto hicieron secumbrir con estrépido a Dato. Tardóse entonces largos días en poder solventar la crisis. Las elecciones ejemplares, han hecho caer este gobierno.

¡Y lo que caerá! Ahora, están buscándose hombres que apuntalen el edificio en ruinas, hasta que más ruinoso, más echado a perder, sin que haya quien pueda sostenerlo, caiga definitivamente para bien del pueblo y regocijo de la humanidad toda.

Túvose que apelar a un republicano pretencioso y a los regionalistas ansiosos de gobernar, para resolver de momento la crisis pasada. Para la presente, quizá ya no haya por quien dejarse llevar. Por que, en la situación actual, en la manera cómo se ponen las cosas, ha de haber pocos que se pongan al fracaso y al sacrificio, quizá de sus propias vidas.

Esto se va. Es la Miriana que viene. ¡Luego se dirá que no podemos concebir! He aquí nuestra obra.

DIA POR DIA

El emisario de la muerte

Es el general de este magnífico cuadro, que monta brioso corcel. Le corona la victoria de cien batallas, le admiran los timoratos patriotas, le adulan los ambiciosos. Yo le detesto.

Y le detesto porque ha dado la orden de fuego en la batalla donde luchan hasta exterminarse los hombres; porque pidiendo el auxilio de Dios que dijo, no matarás, y ne su mismo nombre, lleva a la pelea a hermanos contra hermanos, para contestar pretendidas ofensas al honor de la patria.

Lo detesto porque es un sacerdote de la muerte, de la misma manera que desprecia a los ministros de Dios que aletargan la vida en un fanatismo suicida y antinatural. Son dos detentadores del progreso, que llevan a la humanidad por derroteros cuyo fin es la muerte y el suicidio moral de todos los seres.

Para escalar la cima de la gloria general han sido preciso hecatombes humanas cuya impresión no ha podido fructificar en el yermo de tus sentimientos.

Dijo Dios general creced y multiplicaros.

Exterminaros decís vosotros, en nombre de Dios de la Patria y de las Leyes.

Después que mandais vomitar plomo a los cañones, el hambre, la desolación y la ruina, hacen de las suyas.

Cada vez que te veo general, montado en brioso corcel, desnuda la espalda cuyos destellos reflejan en el espacio, repito con unción: ¡Abajo las armas!

El diputado por Roquetas

Kindelán. Marchóse sin agradecer públicamente a sus electores el acta. Sin exponerles el programa a que se ajustará su actuación en las cortes. Sin decir lo que piensa sobre el problema obrero. No dijo si volvería.

Pérez de Rozas. Al marcharse agradeció a sus electores el resultado de la elección. Durante la propaganda electoral expuso clara y terminante cual sería su actuación en las cortes. Continuará esta campaña en breve. Derrotado y todo, Pérez de Rozas no abandonará a sus electores.

Comentario

Los periódicos de las derechas salen estos días regocijados por lo ocurrido el 24 del actual, creyendo que es el comienzo de la debacle para las izquierdas españolas.

Ilusos e idiotas los que tal piensan. Para los hombres del Progreso, los que batallamos para librar a España de la maldad reaccionaria y de la orgía monárquica, el pasado domingo no significa más que un pequeño contratiempo que en nada ha de variar nuestros propósitos y menos detenernos en el camino emprendido.

Avezados en la lucha, curtidos en la pelea, las derrotas electorales, si como a tal se admite lo sucedido en Madrid y Barcelona, lejos de amedrantarnos y de humillarnos, actúan de acicate para más grandes empresas, empresas que se llevarán a cabo, pese a los dinásticos y asalariados del régimen.

Juraron las izquierdas, ante el altar de la patria, que han de salvarla y la salvarán sin que puedan impedirlo la condición de lo que hoy impera, la astucia y el cinismo de los que hoy lo defienden y ni siquiera la fuerza bruta remunerada que, es su más firme sostén.

Los triunfadores de hoy con su inmenso lastre de latrocinios y maldades, serán muy pronto los vencidos. El dinero, su poder que creen sobrehumano, la tradición que los ampara, nada significan frente a la razón y el derecho, y la razón y el derecho están con los que salieron vencidos en la contienda aludida. Fatálmente, el sino de las monarquías es el de la desaparición, por antinaturales, por absurdos, porque su existencia repugna a la verdadera civilización y el progreso, obrando como fuerza suprema, sin obstáculo capaz de detenerlos en su marcha, harán que se vaya abajo lo existente.

La unión de esas izquierdas no es otra que empujar a ese progreso y civilización para que obren con mayor rapidez y ello lo mismo puede hacerse desde los parlamentos que de fuera de los mismos.

Así, pues, regalando ya a segundo término ese incidente de la lucha las izquierdas tan manoseadas por los periodistas y periódicos monárquicos a sueldo, constantes y firmes en sus puestos, irán desarrollando su plan que no es solo electoral sino también de acción revolucionaria, a cuya labor prestarán como hasta hoy, su ayuda el proletariado español.

En vano pues cantan victoria los de enfrente. El regocijo de hoy es parecido al revivir del moribundo momentos antes de su fin.

Sobre el régimen pesa un pasado lleno de lodo y de vergüenza. Sobre sus hombres la culpa de haberlo tolerado.

No canten, pues victoria las derechas.

Permanente

Dice "El Faro": Continúa aún detenido en la cárcel de Tortosa nuestro buen amigo y compañero el director de EL PUEBLO de aquella ciudad D. Emilio Palomo.

Deseamos a tan bravo luchador y convencido republicano su pronta libertad, cuente siempre el amigo Palomo con nuestra más sincera amistad y sentimos en el alma como protestamos igualmente con toda energía continen rigiendo en España leyes que amordacen a los ciudadanos que por encima de todo convencionalismo tienen el civismo de decir las verdades tal cual son.

En esta hora de dolor cuéntenos el querido amigo Palomo a su lado. LA REDACCION.

Decimos nosotros: Palomo está en la cárcel porque expuso en unos artículos su pensamiento sin medias tintas.

No se le discute a Palomo sobre lo que dijo. Se le encarcela. La ley no admite discusiones de ninguna manera.

Nosotros creemos que el pensar y exponer lo que se piensa no constituye delito.

Delito es robar, matar, estafarete. Pero no todos los delincuentes por robar, matar, estafar, están en la cárcel, que esto queda para el enorme delito de pensar.

Nosotros, como vosotros, queremos la libertad de Palomo y el encarcelamiento de quienes no deberían salir de la cárcel... Pero la ley es así.

BUENA SEÑAL

Hemos leído que en Rusia ha sido separada la iglesia del estado, habiendo desposeído de sus poderes a varias instituciones de carácter monacal, que han venido hasta hoy chupando la sangre del país.

No hay que decir si la novedad, la inesperada noticia que nos son comunes a cuántos no nos avenimos a hacer dejación de nuestro pensar y contribuimos a las cargas del estado, nos habrá causado alegría; alegría que será más firme, entusiasmo que será más arraigado cuando, tras la excelente noticia que ha publicado la prensa, haya transcurrido un regular lapso de tiempo.

Porque, como suele ocurrir en los países, que como el ruso han pasado por tantas y tan recientes convulsiones, no podemos vivir en plena confianza hasta que las mejoras que nos han alborozado hayan tenido la conveniente consolidación.

Buena señal es que el pueblo, hasta hoy víctima de tantos despotismos; los del poder y los de la iglesia, haya conseguido aunque inesperada y súbitamente como en Rusia acaba de ocurrir, clavar la bandera de la democracia y del racionalismo sobre las ruinas de poderes abominables.

Felicitemos de todas veras a nuestros hermanos y hacemos votos fervientes para que logren afianzar sus aspiraciones, las excelentes rebeldías que han salvado a un país, hasta hoy condenado al vergajo de tantos despotas con corona.

J. COSTA Y POMÉS

LAS FUTURAS CORTES

Terminadas las elecciones y visto el elemento que va a constituir las, podemos ya adelantar lo que van a ser las futuras Cortes que desahogadamente y sin pudor, llaman los monárquicos de renovación.

El parlamento futuro será como los que hemos venido sufriendo desde la restauración hasta el día.

Unas Cortes sordo-mudas, incapaces de servir los intereses de la nación, atentas solo a complacer al jefe político que a su vez está solo atento a complacer a los personajes más altos... y desde luego, también al hombre moneda director de esa amalgama de plutócratas catalanes denominada Liga.

No se legislará más que como hasta aquí, o peor, esto es, a gusto y capricho de los negociantes, de los consejeros, de poderosas compañías ferroviarias y navieras, de los acaparadores, de los grandes propietarios del militarismo... mientras el pueblo continuará muriendo de hambre con lentitud, entre la borrachera de oro de las clases privilegiadas.

Dominarán en ellos también prevaricadores, farsantes, los que derrocharon el dinero a manos llenas para comprar infamemente la inconciencia del cuerpo electoral, los que perciben pingües rentas de las empresas monopolizadoras de los productos nacionales, los que nos llevaron a este estado de impotencia y cobardía, los que persiguieron al proletariado en 1909 y en agosto de 1917, los que perdieron las colonias, los del barranco del Lobo, los que otorgan al pueblo el derecho a la libertad y justicia, los que han procurado tenerlo en el más vergonzoso analfabetismo, los que han tolerado que se matara en Málaga y Alicante a mujeres y niños.

Si de estos elementos han de estar formadas las venideras Cortes, puede juzgar el país y pensar qué se puede esperar de ellas, en caso que lleguen a constituirse.

BOCADILLOS

Dice Diario de Tortosa: "Esta tarde, en el tren mixto, ha marchado a Tarragona y Madrid el diputado electo por el vecino distrito de Roquetas, nuestro estimado amigo y correligionario don Manuel Kindelán."

Ni siquiera dijo cuando volvería. ¿Para qué? si ahora ya tiene el acta.

Ya no lo verán sus electores hasta que se aproximen nuevas elecciones para que le den el voto.

Varapalos habrá que darle.

Dice El Restaurador después de darse por satisfecho de que el médico Ferrer sacara 400 votos: "Pero si esos 401 voto se los hubiésemos cedido a Pérez de Rozas, más de 1500 le habrían faltado para vencer."

Constele que no necesitábamos nada suyo para ganar en el distrito de Roquetas.

Ganó Kindelán por el acta de Uldecona. Y Uldecona significa una vergüenza en la elección. Y aún con el acta de Uldecona, con que se hubiera desterrado o encarcelado por un solo día (el de elecciones) al cacique de cada pueblo, (que muchos más merecen) el acta hubiese sido de Rozas.

Procediéndose así se hubiera demostrado hasta la sociedad, que los electores votan al cacique por miedo...

Y sino a las pruebas.

"Favores del Letradillo de Santa Teresa", dice un título en El Restaurador.

La verdad, que en El Restaurador se vuelven pornográficos. ¡Decirnos lo de los "Favores del Letradillo de Santa Teresa"! ¡Cualquiera creará en la santita de los favores!

¿Y sigue tan santa?... Lo creemos.

El señor Soler era un vivo. Así lo dice Diario, dice que no quería gastar, que esperaba que la "Unión de las derechas", le pagara la elección.

Y claro, como, la "Unión de las derechas", no tienen necesidad de que ningún vivo les tome la delantera, le dijeron: Tate, caballero; aquí también somos alemanes y vi-

vos. No lleva V. dinero? ¿no? pues es inútil: con dinero nos tiene a su lado para defender las ideas; pero sin dinero, hombre jesto, es no conocernos! Váyase V. No hay de qué.

LA LIMOSNA

Sólo hay dos medios de salir de la miseria: morir o enriquecerse. Para evitar que los miserables se mueran se ha inventado la limosna, pero enriquecerse con la limosna es inmoral, según los peritos en la materia. Cuando nos enteramos que algún mendigo ha muerto dejando ahorrados algunos cientos de pesetas, nos indignamos con razón, y las gentes de bien predicán el boicotaje a los mendigos.

La limosna no sirve, pues, para remediar la miseria, sino para evitar que la miseria se acabe, sea por defunción, sea por enriquecimiento. Luego para suprimir la miseria hay que buscar otro procedimiento.

La limosna continúa, es una carga para quien la da, y una humillación para quien la recibe, hasta que se acostumbra a recibirla. Es un jornal que se da por no hacer nada; no es reproductivo. Puede aconsejarse la limosna solo para remediar momentáneamente un infortunio, pero no como remedio definitivo.

Cuando ocurre una catástrofe se recaudan donativos para los que lo han perdido todo. Pero estos socorros son "pan para hoy y hambre para mañana", si al socorrido no se le deja en condiciones de que pueda por sí mismo atender a sus necesidades. Y cuando el mañana llega, a quien ha sido socorrido hoy, le está moralmente prohibido pedir nuevo socorro.

Hay limosnas y limosnas. La limosna callejera es inmoral: nadie se entera quién la da, y quien la recibe puede salir de la miseria. En cambio la limosna bien organizada, con sus fiestas de caridad, con sus listas de donantes, con su reparto de socorros hecho con "luz y taquígrafos", esa sí que es moral y equitativa. No se dará trabajo, pero quedan convencidos los pobres que gracias a la caridad, bien organizada, siempre habrá limosnas... porque siempre habrá pobres.

F. R.

CARNET

—Por esta Alcaldía han sido cursado los siguientes telegramas; Alcalde a Presidente Consejo Ministros.

Madrid

Con fecha hoy me dirijo a Comisario Abastecimientos y Ministro Fomento, rogándoles autoricen libre circulación ganados entre provincias y fecelite transporte de los mismos. Al ponerle superior conocimiento de V. E. rúgele se interese a fin evitar conflicto, que carencia carnes podría sobrevenir esta ciudad..

"Alcalde a Ministro de Fomento. Madrid.

Ante carencia de carnes en toda la provincia y particularmente en localidad, ruego a V. E. se sirva disponer se faciliten medios transportes ganados entre provincias..

"Alcalde a Comisario General Abastecimientos. Madrid.

Dada la escasez de carnes en toda la provincia y particularmente en esta ciudad, ruego a V. E. se sirva autorizar con toda urgencia la libre circulación de ganados entre provincias y desaparezcan trabas para la importación..

SE VENDE una casa con molino y dos prensas en muy buenas condiciones situada en la calle de Callao, núm. 8 (Rastro) Para informes: Juan Mauri, Moncada, 5.

EL AYUNTAMIENTO REPUBLICANO

Recaudación y distribución de fondos del día 22 de Febrero de 1918

Table with financial data for February 22, 1918, including 'Existencia del día anterior', 'Rdo. pescado día 21 Febrero', and 'TOTAL'.

Recaudación y distribución de fondos del día 23 de Febrero de 1918

Table with financial data for February 23, 1918, including 'Existencia del día anterior', 'Rdo. pescado día 22 Fbro', and 'TOTAL'.

-Sabemos que existe el propósito de visitar colectivamente a Emilio Palomo.

A este objeto se reunirán en el Centro Republicano desde donde se dirigirán a la prisión, rindiendo así homenaje a nuestro camarada preso.

Otra víctima de la tiranía.

-Ayer falleció en Palma de Mallorca, a causa de las heridas sufridas en los pasados sucesos el obrero Miguel Cabota y a las siete, que era la hora señalada para el entierro, se congregaron frente al Hospital varios millares de personas.

Se organizó una manifestación simulando el entierro, marchando al frente varias personas con banderones encendidos y coronas.

La manifestación recorrió las principales calles y luego se disolvió sin incidentes pero después varios centenares de personas exteriorizaron su protesta ante el Gobierno civil.

La policía disolvió la manifestación.

El precio de la carne.-La carne ha sufrido una notable elevación de precios en Madrid, fluctuando entre 60 y 80 céntimos el aumento por kilo.

La escasez de carne es grande en todas partes, en los mataderos dan cuenta de que el sacrificio de reses ha disminuido notablemente. No se encuentran ceres para la matanza.

Manuel Munté Ferrer

Abogado Agente de Negocios Habilitado de Clases Pasivas. Asuntos civiles, criminales y contenciosos administrativos.

DR. BALAGUER

TRATAMIENTO Y CURACION RADICAL DEL REUMA (doté) Consulta de 11 a 1: Santa Ana (detrás de la Iglesia) ROQUETAS Imprenta J. Monclús.-Tortosa

Solución de la crisis: Otro ministro catalán. El presidente celebró nuevas conferencias, una de ellas con el señor Silvela, comisario de Abastecimientos, y poco después se dirigió a Palacio manifestando que la crisis se reducía a la salida de los dos ministros regionalistas.

El Rey se había dignado aceptar esta propuesta y con ella quedaba solucionada la crisis.

Los nuevos ministros jurarán el sábado, porque hasta hoy viernes no puede salir de Barcelona el conde de Caralt.

La gran Zapatería La Villa de Sitges se ha trasladado de la calle de la Rosa núm. 10 a la del Angel núm. 7, y esquina Moncada. Gran variedad de calzado Últimos modelos

Petición de Amistía.-Ayer, el concejal republicano, señor Camós pidió se le enviara un telegrama en cuanto se abriera el Congreso, pidiendo una amplísima amistad de todos los procesados y penados por delitos políticos y sociales.

Así se acordó por unanimidad Nuestro aplauso.

La gaceta de la mentira.-Diario de Tortosa se dedica a oficiar de gaceta de la farsa y la mentira.

Ayer decía que Nougés había sido derrotado y nuestro corresponsario resulta elegido por una mayoría de 24 sobre el señor Albañal.

En otra parte del periódico se decía que Marcelino Domingo renunciaría el acta de Tortosa y que apoyaría a Layret.

No sabemos si ha cambiado de pensar nuestro diputado pero es de público dominio que no renuncia el acta y caso de renunciarla sería, como cumple a toda democracia organizada, la Asamblea quien designaría candidato.

Puede dedicarse el periódico redactado por mameucos a lanzar infundios para desorientar, que el criterio público se hará cabal cuenta de quién lo dice y porqué lo dice.

Su tos puede ocasionarle serios y graves accidentes, cuídesela V. y procure calmarla enseguida, lo cual logrará con una caja de PAS-TILLAS KLAM. Dos reales caja en todas las farmacias.

Depositario en Tortosa: Farmacia la Cruz Arrabal de Ferrerías, 9

Atención Herniados

Es de gran interés para los herniados y el público en general se fije que el 20 de cada mes visitar en Vinaroz, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista.

JOSÉ GINÉ

especialista en el tratamiento de las hernias, quien durante más de 11 años verifica los viajes Castellón y Tortosa.

Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y en muchos casos curación de tal dolencia sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica puede consultar a dicho especialista, en la completa seguridad de que quedará convencido de la buena calidad de sus aparatos, como también de la esmerada aplicación y economía en el precio de los mismos.

Está demostrado que por bueno que sea el bragueros este no va acompañado de una buena aplicación está el paciente amenazado de tan graves complicaciones, que muchas veces pueden producir estrangulación de la hernia.

Herniados: no comprar ningún braguera sin antes consultarlo al especialista José Giné Bragueros de todas clases, desde el regulado hasta el más sencillo.

Horas de consulta

En Vinaroz, el 28 de cada mes, de 8 a 1 (Fonda Vda. de Apariel). En Castellón, el 27 de cada mes, de 8 a 1 (Hotel de la Paz). En Tortosa, el 28 de cada mes, de 9 a 1 (Fonda Barcelonesa). Los demás días en su establecimiento ortopedico.

LA CRUZ BLANCA REUS

De nueve a una saliendo en el expreso de la tarde.

COOPERATIVA DE CONSUMO

CENTRO OBRERO DE CORPORACIONES

Gran surtido en comestibles de todas las clases, patatas del Bufé, conservas, pesca salada, vino, legumbres, etc., a precios muy reducidos.

EXACTITUD EN EL PESO CALIDAD SUPERIOR

Carne de membrillo y pasas de Málaga a 55 céntimos libra. Plaza de Armas (frente el Mercado) TORTOSA

LUIS COMPANYS

Abogado

del ilustre colegio de Barcelona

Consulta en la calle de Cortes, 635, entre suelo, primero (chafán a la calle Lauria). Telefono 2 217

La Zapatería de Felipe García, EL PASAJE, participa a sus favorecedores su próximo traslado, de calle de la Ciudad a la de la Rosa, núm. 10.

BUENA OCASION

Por cesar en el negocio se traspasa el establecimiento de Relojería de la calle de la Rosa núm. 3, con todo sin géneros. Condiciones ventajosas. Para más detalles en la misma.

Enrique Roig Chavarria

PROCURADOR CAUSIDICO

Administrador de fincas

Cambios, 1, 2.º Tortosa

CLÍNICA DE OPERACIONES

SANATORIO QUIRÚRGICO SABATÉ

Plaza Alfonso XII, núm. 4

Teléfonos, 24 y 37

TORTOSA

CIRUGÍA GENERAL

CURA RADICAL DE LAS HERNIAS

Dr. Primitivo Sabaté

VIAS URINARIAS

Cirugía de Urgencia

RAYOS X

RADIOTERAPIA - RADIOLOGÍA Electricidad CISTOSCOPIA (Cateterismo ureteres) URETROS - COPIA, VAGINOSCOPIA, etc. etc.

Electro-Cauterío Masaje

CORRIENTES ELÉCTRICAS

HABITACIONES HIGIÉNICAS PARA OPERADOS

Automóvil para los servicios de urgencia

Dr. Secundino Sabaté

PARTOS

Enfermedades propias de la mujer

Tónico-Ginecología

FABRICA

ABONOS COMPLETOS HUMEDOS Y MINERALES

ESPECIALIDADES para arroz, olivos, algarrobos, maiz, hortalizas, viña, etc. etc.

Sulfato amoniacos, Nitrato de sosa, Sulfato y Humato de potasa, Superfosfatos y demás materiales para abonos.

Azúfres, Sulfato cobre y otros anticriptogámicos

QUINTANA & TORRES

Calle de Barcelona Núm. 4

TARRAGONA

Una sola caja de pastillas KLAM bastan para curar tu tos por fuerte y crónica que sea

DE VENTA en todas las Farmacias y en el Depósito para Tortosa Farmacia LA CRUZ ROJA. Arrabal de Ferrerías, Núm. 9. TORTOSA

MERCERÍA PAQUETERÍA QUINCALLA

SEBASTIÁN TUDÓ

Novedades para señora :: Perfumería :: Artículos de piel y oro chapado :: Objetos de fantasía para regalo :: Artículos para peluquería Depósito de papel de fumar BAMBÚ

Gran Hotel Continental

BUENAVENTURA GIRONA

Apodaca, 30 TARRAGONA Teléfono, número 5

Establecimiento de primer orden, completamente nuevo y construído expreso para hotel (Situación inmejorable cerca de la Estación y del Puerto, (Magníficas terrazas con vistas al mar y al campo) (Luz eléctrica Cuarto de baño y ducha) (Cuarto obscuro para fotógrafos) (Salones de lectura y para visitas) (Auto-garage) (Waterclosets) (Café-Restaurant Servicio de gran lujo para Banquetes

MUY PRONTO

Se pondrá a la venta la sensacional obra:

DESDE LAS BARRICADAS

UNA SEMANA DE REVOLUCIÓN EN ESPAÑA

Por Mauro Bajatierra Precio 0'35 Ptas.

EBANISTERÍA

RAMÓN RICO

Gran surtido en camas, sillas, cómodas y todo lo concerniente al ramo.

Especialidad en muebles de encargo Precios baratísimos

Moncada, 13 TORTOSA

FOTOGRAFÍA

RAMON ANDREU

Reproducciones y ampliaciones Se retrata con luz natural y eléctrica

Den Carbó, 9 TORTOSA